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Temat: Druga zasada dynamiki Newtona.

Cel lekcji:
Dowiesz si¢:
™ Co si¢ dzieje, gdy dzialajace na cialo sity nie rownowazg sie,

M Poznasz zalezno$¢ miedzy masg ciata, silg dzialajgca na to ciato a jego przyspieszeniem.

Druga zasada dynamiki Newtona

Jezeli na cialo dzialaja sity, ktore si¢ nie rownowaza (wypadkowa sil dziatajacych na cialo jest
wicksza od zera), to ciatlo porusza si¢ ruchem zmiennym z przyspieszeniem wprost
proporcjonalnym do dziatajacej sity 1 odwrotnie proporcjonalnym do masy ciala.

Przyspieszenie ciala, na ktdre dziata sita wypadkowa F,,, obliczamy ze wzoru:

sita wypadkowa e
masa ciala m

przyspieszenie =

Wyjasnienie:
Wprost proporcjonalnie oznacza, ze jezeli ro$nie warto$¢ sity, to_ro$nie rowniez wartos$¢

przyspieszenia.

Odwrotnie proporcjonalnie oznacza, ze jezeli masa rosnie, to warto$¢ przyspieszenia maleje.

Przeksztatcajac wzor otrzymujemy:
Fw=m* a
Jednostka sity jest niuton

Jeden niuton (1 N) jest to wartos¢ sity wypadkowej, ktora cialu o masie 1 kg
nadaje przyspieszenie 1 ?



Zadania na oceng (zeszyt ¢wiczen Nowa Era)
1. Zapisz

b) Wpisz masy kulek, ktore pod wplywem
sity 6 N uzyskuja podane przyspieszenia.

Przy danej sile dziatajacej na ciato przyspieszenie
jest tym mniejsze, im wieksza jest masa tego ciata.

F=6N

m=1kg a=64 m= kg a=33 m= kg a=2
) Narysuj wektory sit dzialajacych na kulki, zachowujac proporcje dtugosci strzalek. Zapisz
wartosci tych sit przy wektorach.

"F=10N ng N OF: N

m=2kg a=5y m=2kg a=103 m=2kg a=153

Uzupelnij rysunki i ich opisy o brakujace dane zgodnie Proyepleszenie ciab nalkusre dziata

z poleceniami. niezréwnowazona sita, jest wprost
a) Wpisz wartosci przyspieszenia, z jakim poruszaja si¢ kulki. ~ Propordonalne do dziatajacej sity.

F=1N F=2N F=3N
—_— > >
m=05kg a=2g m=0,5kg a= 5 m=05kg a= o

2. i3 Na ocene¢ bardzo dobra

Przeanalizuj przyklad zamieszczony pod kodem QR i oblicz przy-
spieszenie wagonu tramwajowego o masie 35 t, na ktdry dziata sita
o wartosci 17,5 kN.

Przeanalizuj
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Osoba pchajaca ruchem jednostajnym wozek z zakupami o masie
10 kg dziata na niego sita 20 N. Oblicz predko$¢, do jakiej rozpe- 20N
dzimy ten wozek, dzialajac na niego sila o wartosci 60 N przez 0,5 s.

Aby utrzymac statg
predkos¢ wozka, musimy
zréwnowazyc site tarcia.



